

# Rapport annuel

2023-2024



**ESG** UQAM



## TABLE DES MATIÈRES

MOT DE LA TITULAIRE	
MISSION DE LA CHAIRE	
OBJECTIFS DE LA CHAIRE	
RAPPORT DES ACTIVITÉS 2023-2024	
ACTIVITÉS DE RECHERCHE	
ACTIVITÉS DE RAYONNEMENT OU DE TRANSFERT DE CONNAISSANCES	7
ÉTUDIANTS	10
AUTRES CONTRIBUTIONS	13
RAPPORT FINANCIER 2023-2024	14
PROGRAMMATION 2024-2025	16
ANNEXE 1. Membres du Comité de direction	18
ANNEXE 2. Membres du Comité scientifique	19
ANNEXE 3. Équipe de la Chaire	20
ANNEXE 4. Plan de diffusion et de transfert	<b>2</b> 1



## **MOT DE LA TITULAIRE**

L'année 2023-2024 a été extrêmement productive pour la Chaire, marquée par une multitude de publications et d'activités. L'équipe s'est renforcée grâce à la concentration des recherches sur les axes prioritaires : (Axe 1) Inégalités et pauvreté, (Axe 2) Marché du travail et transitions. Un troisième axe a également vu le jour : (Axe 3) Compétences. Ces axes sont identifiés comme des enjeux économiques intergénérationnels transversaux.

Un total de 24 publications et 17 présentations à des évènements témoignent de la vitalité évidente de l'équipe. La Chaire a également continué à valoriser ses travaux de recherches avec plusieurs relais dans les médias. Le Fonds de recherche du Québec – Société et culture (FRQSC) a reconnu l'esprit d'équipe de la Chaire en octroyant à plusieurs chercheurs de l'équipe le renouvellement d'une subvention « équipe

de recherche » d'une durée de 4 ans. De plus, On a aussi obtenu plusieurs autres subventions.

En plus de présenter comme chaque année les finances et l'équipe de la Chaire, ce rapport fait état de ses réalisations au cours de la cinquième année de son deuxième mandat. Avec une équipe consolidée et ses pôles d'expertise, la prochaine année des travaux de la Chaire s'annonce très productive. De nombreux changements organisationnels sont à venir. L'équipe continue de croître et de s'enrichir, non seulement en termes de réalisations scientifiques, mais aussi en ce qui concerne diffusion des connaissances, participation active aux débats publics et la contribution à l'élaboration des politiques. Pour en savoir plus, il faudra faire preuve de patience jusqu'à la publication de nos futurs rapports. Bonne lecture!

Raquel Fonseca, Titulaire, CREEi Professeure de sciences économiques ESG UQAM



## MISSION DE LA CHAIRE

La Chaire contribue à faire avancer la connaissance scientifique et à proposer aux décideurs des analyses éclairantes sur les enjeux économiques intergénérationnels liés aux changements démographiques.

# **OBJECTIFS DE LA CHAIRE**

Élever la connaissance en matière de changements démographiques et d'impacts économiques intergénérationnels

Contribuer à la compréhension et à la formulation des politiques privées et publiques

Nourrir les débats publics et scientifiques | Diffusion, rayonnement et transfert de la connaissance

Former la relève aux cycles supérieurs



# **RAPPORT DES ACTIVITÉS 2023-2024**

## **ACTIVITÉS DE RECHERCHE**

Comme chaque année, l'équipe de la Chaire a de nouveau publié de nombreux articles scientifiques dans plusieurs revues importantes et pertinentes, notamment en santé, sur la retraite et en politiques publiques, pour ne nommer que quelques domaines d'intérêt. Du 1er mai 2023 au 30 avril 2024, la Chaire diffusé 13 publications scientifiques; en fin d'année 1 autre était à paraître prochainement et 4 étaient en révision. Toujours pour la même période, elle a organisé 3 évènements et elle compte 17 également présentations à conférences colloques ou rencontres. Elle a aussi produit et diffusé 95 cahiers de recherche depuis sa création, dont 14 depuis le 1er mai 2021. Elle a également publié 1 autre document, un rapport de recherche. Ces derniers sont disponibles sur le site Web de la Chaire, et leur publication est annoncée dans l'infolettre courriel et sur les médias sociaux (Twitter et Facebook); ils sont recensés dans le répertoire RePEc et sont mis en ligne avec des résumés courts vulgarisés dans les deux langues officielles.

#### PUBLICATIONS SCIENTIFIQUES

Bégin, V., Vergunst, F., Haeck, C., Vitaro, F., Tremblay, R. E., Côté, S. M., & Fontaine, N. M. (2024). Childhood behavior problems and adverse economic outcomes: a 30-year population-based study of intergenerational

income mobility. *Journal of Child Psychology* and *Psychiatry*.

Boyer, M. M., De Donder, P., Fluet, C., Michaud, P. C., & Leroux, M. L. (2023). La mauvaise perception des risques de longévité et de dépendance ne suffit pas à expliquer la faiblesse du marché de l'assurance dépendance (au Canada). *Revue d'économie financière*, 152(4ème trimestre 2023), 185-201.

Connolly, M. & Haeck, C. (2024). Intergenerational income mobility trends in Canada. *Canadian Journal of Economics/Revue canadienne d'économique*, 57: 5-26.

Connolly, M., & Haeck, C. (2024). Differences across place in intergenerational income mobility. In *Research Handbook on Intergenerational Inequality*, 178-191 (chapter 22), Edward Elgar Publishing Limited, UK.

Connolly, M., Fontaine, M. M., & Haeck, C. (2023). Child Penalties in Canada. *Canadian Public Policy*, 49(4), 399-420.

DeBroux Leduc, R., Bier, N., Couture, M., Ansaldo, A., Belleville, S., Ben Gaied, N., Fonseca, R., Filiatrault, J., et al. (2023). Social Isolation of Older Adults Living in a Neighbourhood of Montreal: A Qualitative Descriptive Study of the Perspectives of Older Adults and Community Stakeholders. *Canadian Journal on Aging / La* 



Revue Canadienne Du Vieillissement, 42(3), 434-445.

De Donder, P., Leroux, M. L., & Salanié, F. (2023). Advantageous selection without moral hazard. *Journal of Risk and Uncertainty*, 1-23.

Fabbri, G., Leroux, M. L., Melindi-Ghidi, P., & Sas, W. (2024). Conditioning public pensions on health: effects on capital accumulation and welfare. *Journal of Population Economics*, 37(2), 1-21.

Fonseca, R., Langot, F., Michaud, P. C., & Sopraseuth, T. (2023). Understanding Crosscountry Differences in Health Status and Expenditures: Health Prices Matter. *Journal of Political Economy*, 131(8), 1949-1993.

Fonseca, R., Moro-Egido, A. I., & Morin, H. (2024). Stress and retirement. *Journal Economic Modelling*, Volume 131, 2024, 106617.

Larose, M. P., Haeck, C., Lefebvre, P., & Merrigan, P. (2024). Examining the impact of a change in maternity leave policy in Canada on maternal mental health care visits to the physician. *Archives of Women's Mental Health*, 1-9.

Leroux, M.-L. and Pestieau, P. (2023), Ageand health-related non-linear inheritance taxation. *Canadian Journal of Economics/Revue canadienne d'économique*, 56: 897-912.

Munteanu, A. (2024). School choice, student sorting, and academic performance. *Review of Economics and Statistics*, 1-45.

## À PARAÎTRE

Haeck, C., & Laliberté, J. W. (À paraître). Careers and Intergenerational Income Mobility. *American Economic Journal: Applied Economics*.

#### **AUTRES PUBLICATIONS**

Roger Emone, Raquel Fonseca, Ghyslain Laurendeau. « Portrait de revenus des personnes âgées au Québec ». Université du Québec à Montréal, ESG UQAM, Novembre 2023.

#### PUBLICATIONS EN RÉVISION

Achou, B., De Donder, P., Glenzer, F., Lee, M., & Leroux, M. L. At Home versus in a Nursing Home: Long-term Care Settings and Marginal Utility. Soumis.

Connolly, M., Konou, A., & Leroux, M. L. Evaluating the relationship between income, survival and loss of autonomy among older Canadians. Soumis.



Diwambuena, J., Fonseca, R., & Schubert, S. Labor Market Institutions, Productivity, and the Business Cycle: An Application to Italy. Présenté au Summer School Barcelona. Cahier de recherche CREEi 2023. R&R.

Leroux, M. L., Pestieau, P., & Ponthiere, G. The optimal design of assisted reproductive technologies policies. Révisé et resoumis à *Health Economics*.

Leroux, M. L. & Canta, C. The optimal design of pensions and financial education, when individuals are blind and naive. Révisé et resoumis au *Journal of Population Economics*.

#### CAHIERS DE RECHERCHE

23-03: At Home versus in a Nursing Home: Long-term Care Settings and Marginal Utility. Auteurs: Bertrand Achou, Philippe De Donder, Franca Glenzer, Minjoon Lee et Marie-Louise Leroux.

23-05: Age at Immigration and the Intergenerational Income Mobility of the 1.5 Generation. Auteures: Connolly Marie, Haeck Catherine et Le Bourdais-Coffey Anne Mei.

24-01: School Choice, Student Sorting and Academic Performance. Auteur: Andrei Munteanu.

24-02: Intergenerational Persistence in the Effects of Compulsory Schooling in the U.S.

Auteurs : Titus Galama, Andrei Munteanu et Kevin Thom.

## ACTIVITÉS DE RAYONNEMENT OU DE TRANSFERT DE CONNAISSANCES

La cinquième année du 2<sup>e</sup> mandat de la Chaire a été marquée par une reprise progressive de l'organisation et de la participation à des évènements en personne.

Du 1<sup>er</sup> mai 2023 au 30 avril 2024, la Chaire a organisé 3 évènements et pris part à plusieurs événements attendus :

- La titulaire Raquel Fonseca, en collaboration avec Markus Poschke de l'Université McGill, le CIREO et le CIRANO (avec la contribution financière du FRQSC) ont organisé le 29 avril 2024 une conférence intitulée « Première conférence sur les nouvelles perspectives de recherche et de politiques sur les et la pauvreté ». inégalités évènement a réuni plusieurs chercheurs et chercheuses qui ont partagé les fruits de leurs travaux lors de présentations formelles, de posters et d'une table ronde.
- La professeure-chercheure Marie-Louise Leroux (UQAM) et Patrik Marier (Université Concordia) ont organisé les 18 et 19 avril 2024 l'évènement « Demande et offre de services de soins de longue durée : nouvelles perspectives économiques, sociologiques et politiques », en collaboration avec la



CREEI, le CREGÉS, l'IRE, l'ESG UQAM, l'Université Concordia et le CIRANO avec la contribution financière du FRQSC. Cet évènement s'est ainsi déroulé sur deux jours et a compris 9 présentations de chercheurs et chercheuses d'institutions canadiennes et internationales.

- Organisation d'une session à l'ACFAS 2023 et présentations de la titulaire et de professeurs-chercheurs de la CREEi à L'ACFAS – Inégalités et pauvreté : comment les données probantes peuvent-elles informer les politiques publiques, 8 mai 2023.
- Participation des membres de la Chaire à différents évènements scientifiques (comité CRM, CRIUGM, Table d'expertise Retraite Québec) et de diffusion des travaux de la Chaire. Il y a eu une rencontre récemment, en octobre 2023, de la Table d'expertise Retraite Québec

En outre, 17 présentations ont été effectuées lors de conférences et lors de colloques.

Outre l'organisation et la participation à des évènements, la Chaire a été présente sur la scène médiatique, avec 4 entrevues ou mentions, et elle a mis à libre disposition des chercheurs et étudiants plusieurs de ses modèles: le simulateur démographique SimGen, le simulateur de finances publiques SimFin et le simulateur de revenu disponible SRD (mise à jour).

On peut mentionner, au chapitre des indicateurs plus traditionnels, le site Web, qui génère un trafic considérable; l'infolettre quasi mensuelle qui rejoint plus de 290 abonnés; un compte Twitter suivi par plus de 450 personnes qui relaient fréquemment les gazouillis de la Chaire (plus de 2100 tweets, en date du 30 avril 2024); et un compte Facebook créé en septembre 2017 et comptant près de 275 abonnés. Au besoin, les nouvelles sont également diffusées sur le nouveau compte LinkedIn de la Chaire, qui sera de plus en plus utilisé en 2024.

Enfin, comme toujours la titulaire a fait rayonner la Chaire, notamment au centre de recherche de l'Institut universitaire de gériatrie de Montréal (directrice de laboratoire); d'économiste adjoint affilié à la RAND Corporation aux États-Unis; comme fellow du CIRANO; membre de la table d'expertise en retraite de Retraite Québec, membre CIREQ, Directrice du département de sciences économiques à l'UQAM.

#### **PRÉSENTATIONS**

Les déterminants de l'inégalité de richesse au Québec

Présentation de Markus Poschke (Université McGill) au congrès de l'Acfas, 8 mai 2023.

The Tinbergen Race: Education, Technology and Wage Inequality

Présentation de Raquel Fonseca au séminaire macroéconomique du département d'économie à l'Université d'Alicante en Espagne, 25 mai 2023.



The Tinbergen Race: Education, Technology and Wage Inequality

Présentation de Raquel Fonseca au séminaire macroéconomique de l'European University Institute (EUI) en Italie, 31 mai 2023.

At Home versus in a Nursing Home: Longterm Care Settings and Marginal Utility Présentation de Marie-Louise Leroux à l'évènement annuel de l'Association Canadienne d'économique (ACE), Winnipeg, 2 juin 2023.

Tinbergen Race: Education, Technology and Wage Inequality

Présentation de Raquel Fonseca à l'atelier sur la polarisation et les inégalités de l'Université Cergy en France, 23 juin 2023.

Tinbergen Race: Education, Technology and Wage Inequality

Présentation de Raquel Fonseca au séminaire macroéconomique de l'Université Carlos III de Madrid en Espagne, 27 juin 2023.

What structural changes explain the evolution of earnings inequality
Présentation de Raquel Fonseca à l'atelier
XIII sur à la Politique Publique de l'Université de Girona en Espagne, 14 juillet 2023.

Unraveling drivers of earnings inequality: Estimation of a life-cycle model with human capital and technology

Présentation de Raquel Fonseca dans le groupe de recherche FRQSC équipe à McGill University, 21 septembre 2023.

Participation de Raquel Fonseca à la Table d'expertise en retraite organisée par Retraite Quebec, 6 octobre 2023.

The Tinbergen Race: Education, Technology and Wage Inequality

Présentation de Raquel Fonseca au 6° atelier du Réseau espagnol de Macroéconomie de l'université Pablo de Olavide, 19 octobre 2023.

The Tinbergen Race: Education, Technology and Wage Inequality

Présentation de Raquel Fonseca à la rencontre annuelle de Lacea Lames 2023, 17 novembre 2023.

Le lien entre le capital humain et l'entrepreneuriat

Présentation de Raquel Fonseca à la rencontre du groupe de recherche sur l'Entrepreneuriat québécois au CIRANO, 21 novembre 2023.

Identifying drivers of earnings inequality: Estimation of a life-cycle model with human capital

Présentation de Raquel Fonseca au Séminaire départemental des sciences économiques de l'UQAM, 6 décembre 2023.

À la maison ou en CHSLD : utilité marginale des ressources par mode de prise en charge Présentation de Marie-Louise Leroux à la conférence de l'Institut universitaire de gériatrie de Montréal (IUGM), 27 mars 2024.



Revenu minimum : repenser les mesures gouvernementales de soutien du revenu au Québec et ailleurs au Canada

Présentation de Raquel Fonseca au midiconférence de la Chaire de recherche Jacques-Parizeau en politiques économiques de HEC Montréal, 4 avril 2024.

Le lien entre le capital humain et l'entrepreneuriat

Présentation de Moïse Drabo à la rencontre sur l'entrepreneuriat québécois au CIRANO, 9 avril 2024.

Vieillissement et santé Présentation de Raquel Fonseca au congrès ASMPQ 2024, 13 avril 2024.

#### **ENTREVUES**

Article de Isabelle Burgun dans Agence Science-Presse, 10 mai 2023 / Sur l'évènement Acfas: Avancée de la pauvreté, recul de la santé.

Article de Marcel Boyer dans La Presse le 22 août 2023. Favoriser la compétence et la capacité d'innovation.

Article de Éric Desrosiers dans Le Devoir, 10 novembre, 2023, sur la participation de Raquel Fonseca à la table d'expertise de Retraite Québec.

The motherhood pay gap: Why women's earnings decline after having children Lettre d'opinion de Marie Connolly et Catherine Haeck dans The Conversation, 6 février 2024.

#### CHERCHEURS VISITEURS

Philippe De Donder, Toulouse School of Economics (France), Octobre - Novembre 2023

François Langot, Le Mans Université (France), Janvier - Février 2024

Pierre Pestieau, Université de Liège (France), Avril 2024

#### **ÉTUDIANTS**

Plusieurs étudiants sont rattachés à la Chaire soit par le biais de tâches qu'ils réalisent à titre d'assistants de recherche, soit étant donné le sujet de leur travail de recherche s'inscrivant dans leur programme d'études – et souvent les deux. Ceux ayant œuvré à la

Chaire sont présentés dans les tableaux qui suivent. La Chaire leur offre un environnement de travail stimulant, des occasions d'apprentissage exceptionnelles, un accès à des outils sophistiqués, à des microdonnées souvent uniques et à des



chercheurs chevronnés. L'équipe de la Chaire en date du 30 avril 2024 est présentée à l'annexe 3.

Certains des étudiants travaillant dans l'équipe de la Chaire bénéficient de financement de programmes nationaux très compétitifs, comme ceux des organismes subventionnaires, notamment le CRSH ou le FRQSC.

Pour l'année 2023-2024, 4 mémoires de maîtrise ont été publiés. Ci-dessous apparait la liste de ces travaux.

## Mémoires de maîtrise publiés (du 1er mai 2023 au 30 avril 2024)

La participation au marché du travail des mères monoparentales : déterminants socio-économiques et discrimination raciale

Duplan, Anthony (2024). Université du Québec à Montréal, Maîtrise en économique.

Anticipations inflationnistes en fonction des caractéristiques individuelles

Faye, Bassirou (2024). Université du Québec à Montréal, Maîtrise en économique.

Analyse descriptive de la mobilité intergénérationnelle du revenu et de la transmission de ses composantes

Courtemanche, Loïc (2024). Université du Québec à Montréal, Maîtrise en économique.

<u>Lien intergénérationnel du revenu et immigrants de génération 1,5 : le role de l'age</u> à l'arrivée

Le Bourdais-Coffey, Anne-Mei (2023). Université du Québec à Montréal, Maîtrise en économique.

Étudiants de maîtrise 2023-2024			
Nom	Institution	Sujet (ou titre)	Direction
Nouraya Abidat	UQAM	Marché de travail et compétences au Canada	Raquel Fonseca
Issaga Balde	UQAM	La relation de la santé sur le marché du travail	Raquel Fonseca
Loïc Courtemanche	UQAM	Analyse descriptive de la mobilité intergénérationnelle du revenu et de la transmission de ses composantes	Raquel Fonseca et Marie Connolly

Akoua Ella Félicie Djo	UQAM	Gentrification et pauvreté au cours du temps dans l'île de Montréal	Raquel Fonseca et Florian Mayneris
Antony Duplan	UQAM	La participation au marché du travail des mères monoparentales : déterminants socio-économiques et discrimination raciale	Raquel Fonseca
Bassirou Faye	UQAM	Anticipations inflationnistes en fonction des caractéristiques individuelles	Marie-Louise Leroux et Dalibor Stevanovic
Anne Mei Le Bourdais-Coffey	UQAM	Lien intergénérationnel du revenu et immigrants de génération 1,5 : le rôle de l'âge à l'arrivée	Marie Connolly et Catherine Haeck
Rocky Mulenda	UQAM	Analyse des effets d'inadéquation de l'éducation sur le revenu des ménages canadiens	Raquel Fonseca
Félix Lupien	UQAM	Comment l'âge à l'arrivée des immigrants affecte les résultats socioéconomiques de leurs enfants ?	Marie Connolly et Andrei Munteanu
Zacharie Blanc	UQAM	Évaluation du travail non déclaré au Québec	Marie-Louise Leroux et Andrei Munteanu
Witnie Compere	UQAM	Évaluation de la volonté d'aider des parents en perte d'autonomie en fonction des caractéristiques socio-économiques de leurs enfants proches aidant.	Marie-Louise Leroux et Raquel Fonseca
Anass Benayada	UQAM	Immigration et marché du travail en Espagne	Raquel Fonseca
Anne-Charlotte Latour	UQAM	Essais sur la mobilité intergénérationnelle du revenu et les facteurs socioéconomiques durant l'enfance et l'adolescence	Marie Connolly et Catherine Haeck



Étudiants de doctorat 2023-2024			
Nom	Institution	Sujet (ou titre)	Direction
Paul Mbwasse	UQAM	Capital humain et marché du travail	Raquel Fonseca et Sophie Osotimehin
Massaer Mbaye	UQAM	Marché du travail informel en Afrique	Raquel Fonseca et Marlon Seror
Horacio Prudencio	UQAM	Dépenses de santé Canada et Québec	Raquel Fonseca

#### **AUTRES CONTRIBUTIONS**

Raquel Fonseca, la titulaire de la Chaire CREEi fait partie d'équipes de chercheurs avec d'autres membres de la Chaire ou collaborateurs tels que deux subventions FRQSC équipe et une subvention IRSC équipe. Aussi elle fait partie de plusieurs comités tels que le comité CRM-CIRANO, CRIUGM, et comité scientifique CIRANO, membre Fellow, et CIREQ, membre.

La titulaire de la Chaire fait aussi partie de la Table d'expertise en retraite de Retraite Québec qui se réunit deux fois par année. Le but de cette collaboration est un partage d'expertises bidirectionnel afin de voir comment les partenaires peuvent faire bénéficier les uns et les autres de leur expertise, dans l'optique possible de collaborer davantage. La dernière rencontre a eu lieu le 6 octobre 2023 en présence de la titulaire.

Des membres de la Chaire, incluant la titulaire, ont reçu de nombreuses subventions importantes durant l'année (IRSC, FRQSC et CRSH).

Le chercheur post-doctoral de la CREEi, Josué Diwambuena, ainsi que les chercheurs Roger Emone, Moïse Drabo, Simon Lord et Mayssun El-Attar, ont apporté d'importantes contributions aux recherches de la Chaire au cours de l'année. Josué Diwambuena et Roger Emone ont depuis quitté leurs fonctions à la CREEi. De nouveaux chercheurs ont été intégrés à la Chaire: Moïse Drabo, chercheur depuis l'été 2023, et Giacomo Rella, chercheur postdoctoral de la CREEi depuis mars 2024. Lord Mayssun Simon et El-Attar poursuivent leur travail au sein de la Chaire.

Finalement, la titulaire Raquel Fonseca fut nommée à la direction du département de



sciences économiques de l'École des sciences de la gestion de l'Université du Québec à Montréal (ESG UQAM), fonction qui a débuté en juin 2023.

## **RAPPORT FINANCIER 2023-2024**

L'exercice 2023-2024 marque la première année complète sans la collaboration avec HEC Montréal. Ceci signifie notamment une absence de transfert de fonds afin de couvrir la moitié du coût salarial d'un attaché de recherche cette année comme dans l'exercice précédent.

Les principales dépenses durant cette période abrégée ont été réalisées dans le cadre des salaires, financement partiel d'un postdoc grâce à une subvention CRSH, des dégrèvements decharge d'enseignement, bourses aux étudiants de 2<sup>ème</sup> et 3<sup>ème</sup> cycle ainsi que des frais indirects de recherche. Avec la sortie de la pandémie, le montant les dépenses en liaison et transfert (p.ex. pour des événements ou des déplacements) ont augmenté.

En raison de l'entente pour le renouvellement de la Chaire, la Chaire enregistre un surplus de 25 037 \$ afin de faire face aux différentes dépenses pendant la période de transition.



	UQAM
	Réalisé
1er mai au 30 avril	2023-2024
<u>PRODUITS</u>	
Contributions des partenaires	175 000\$
Contribution de l'université	0\$
Avance par l'université	0\$
Surplus (déficit) passé reporté	21 000\$
TOTAL	196 000\$
<u>CHARGES</u>	
Honoraires, salaires et avantages sociaux	122 305\$
Professionnels <sup>1</sup>	61 342\$
Personnel de soutien	11 363\$
Étudiants <sup>2</sup>	49 600\$
Primes et dégrèvements de charges d'enseignement	12 500\$
Bourses	13 000\$
Autres frais de recherche, liaison et transfert	10 658\$
Frais indirects de recherche³	12 500\$
TOTAL	170 963\$
SOLDE	25 037\$

Inclut les honoraires versés à des professionnels externes, p.ex. pour des services de communication.
 Incluant chercheurs postdoctoraux.
 Les frais indirects peuvent être prélevés en fonction des dépenses réellement effectuées chaque année (au prorata).



## PROGRAMMATION 2024-2025

## **ACTIVITÉS DE RECHERCHE**

Les travaux de la Chaire s'articuleront autour de 3 axes de recherche sur le cycle de vie : (Axe 1) inégalités et pauvreté, (Axe 2) compétences et (Axe 3) marché du travail et transitions qui sont identifiés comme prioritaires et transversaux aux enjeux économiques intergénérationnels. programme de recherche de la Chaire s'appuie notamment sur des modèles dynamiques de simulation construits par l'équipe qui permettent de projeter sur plusieurs décennies la répartition de la population par caractéristiques socioéconomiques et de mesurer les impacts économiques de cette structure de la population, en particulier sur la distribution de revenus au Québec. Ces modèles offrent par ailleurs la possibilité de simuler de façon prospective la sensibilité à différentes économiques politiques et conditions macroéconomiques et démographiques.

Ces travaux de recherche s'inscrivent dans la programmation du Pôle CIRANO en modélisation de l'économie du Québec. Également ces travaux de recherche se centrent sur les inégalités, et les transitions du marché du travail à la retraite.

Au cours de la prochaine année, l'équipe de la Chaire prévoit de concentrer son effort sur :

- Axe 1 : le développement des projets de recherche sur 1) les inégalités intergénérationnelles de revenus et de richesse, et le rôle de l'éducation (c.-à-d., numératie), et des institutions dans ces inégalités, ainsi que le rôle de la protection sociale dans la lutte contre la pauvreté; 2) inégalités hommes-femmes, particulier l'évolution de en l'entrepreneuriat féminin et du gender gap entrepreneurial en termes productivité, de revenu et de participation, en particulier dans la population plus âgée; 3) les inégalités en particulier les enjeux socioéconomiques en interactions avec le marché du travail et les décisions de retraite. La santé et l'isolement des personnes âgées, ainsi que le rôle de l'activité physique dans la prévention de chutes dans la population âgée.
- Axe 2: l'étude des compétences des enfants et des adultes, notamment, 1) le développement des compétences cognitives et non cognitives des enfants; le lien entre l'environnement familial et le bien-être des enfants; les effets de la qualité scolaire sur les résultats des enfants; 2) la mobilité en éducation; la formation du capital humain (éducation primaire et secondaire), les frais de scolarité; les évaluations empiriques des politiques publiques concernant les



garderies, les congés parentaux et les crédits aux familles; les impacts des politiques familiales au Québec et au Canada; 3) la littératie financière et économique dès l'âge scolaire; le développement de stratégies pour promouvoir la littératie depuis l'école jusqu'à l'âge adulte; 4) l'étude des effets de politiques publiques sur les inégalités éducatives et la transmission intergénérationnelle du capital humain.

Axe 3: l'étude des transitions des travailleurs d'expérience sur le marché du travail, en particulier 1) les dynamiques propres au travail autonome et à l'évolution du revenu mixte; 2) l'étude de la rareté de la maind'œuvre au Québec et au Canada, notamment le rôle joué par le revenu minimum. En particulier, on analysera les effets de la rareté de la main-d'œuvre et les transitions du cycle de vie sur le marché du travail; 3) le rôle de la

mobilité régionale et la migration sur un marché de travail vieillissant.

La Chaire CREEi a également pour mission de développer des modèles, en particulier : 1) le simulateur de revenu disponible (SRD), qui permet de comprendre le rôle des incitatifs fiscaux sur la participation au marché du travail et qui permet également d'analyser les différences intergénérationnelles de revenus ; 2) le simulateur des finances publiques du gouvernement du Québec SimFin, qui permet de projeter les finances publiques de la province.

La collaboration entre la Chaire et le CIRANO crée une synergie ayant un effet d'amplification à plusieurs égards. Le soutien offert par le CIRANO en matière d'évènements et de diffusion de la recherche vient renforcer les travaux de la Chaire. En particulier, plusieurs évènements et conférences de divulgation seront organisés avec les thèmes de CIRANO Inégalités et Pauvreté et/ou Compétences.



## ANNEXE 1. Membres du Comité de direction

Au 30 avril 2024

Rôle	Nom et titre(s)
Membre non-votant	Raquel Fonseca Professeure de sciences économiques, ESG UQAM
Membre votant	Marie Connolly Vice-doyenne à la recherche, ESG UQAM
Membre votant	Nathalie de Marcellis-Warin Présidente-directrice générale, CIRANO
Membre votant	Gabriel Goyette-Côté Directeur du Service des partenariats et du soutien à l'innovation, UQAM
Membre votant	Jean-François Chevarie Directeur général Direction générale du régime public de rentes, Retraite Québec



## ANNEXE 2. Membres du Comité scientifique

Au 30 avril 2024

Benoit Dostie, CIRANO

Raquel Fonseca, UQAM (titulaire)

Andrei Munteanu, UQAM

Marie-Louise Leroux, UQAM

Thomas Landry, Retraite Québec

Markus Poschke, McGill



# ANNEXE 3. Équipe de la Chaire

Au 30 avril 2024

**Titulaire** 

Raquel Fonseca (UQAM)

Adjoint administratif à la direction

Lee Boyle

Chargée des communications

Émilie J. Talbot

Chercheurs

Mayssun El-Attar Vilalta

(UQAM)

Simon Lord (UQAM)

Moïse Drabo (UQAM)

Professeurs-chercheurs

Marie Connolly (UQAM)

Arnaud Dellis (UQAM)

Andrei Munteanu (UQAM)

Catherine Haeck (UQAM)

Philip Merrigan (UQAM)

Marie-Louise Leroux (UQAM)



## ANNEXE 4. Plan de diffusion et de transfert

Cette annexe présente le plan de diffusion et de transfert, à jour au 03 juin 2024.

#### 1. Site Web de la Chaire (<a href="http://creei.ca/">http://creei.ca/</a>)

- En ligne depuis le 30 octobre 2019.
- Ajout de contenu régulier dans les 2 langues, dont :
  - Présentations;
  - Publications (cahiers de recherche, notes d'analyse, articles scientifiques, vidéos et autres);
  - Outils / modèles avec capsule vidéo de présentation (depuis le printemps 2020);
  - Mentions médias;
  - Nouvelles sur page d'accueil, via fil Twitter, reflétant publications Facebook et publications LinkedIn à venir;
  - Événements.
- Suivi des statistiques du site sur Google Analytics (depuis août 2014 : 13 350 visiteurs uniques pour l'ancien site cedia.ca; depuis la création du site <u>creei.ca</u> le 30 octobre 2019, près de 15 900 visiteurs uniques, en date de juillet 2023.

## 2. Notes d'analyse

- Les notes d'analyse ont été lancées en septembre 2021. Elles ont pour objectif de diffuser, dans un format simple et court de 5 à 8 pages, des résultats originaux issus des recherches de la Chaire et plus particulièrement celles réalisées avec les modèles de la Chaire. Elles visent un public large, composé d'universitaires, d'étudiants, d'économistes institutionnels, de fonctionnaires et de journalistes.
- L'objectif est de publier environ 2 notes d'analyses par année. Le bilan actuel fait état de 8 notes publiées depuis le mois de septembre 2021.

#### 3. Cahiers de recherche

- Publication de cahiers de recherche dans la série de la Chaire, 97 cahiers depuis 2014 en comptant ceux de l'ancienne Chaire).
- Indexation des cahiers (sans frais) dans IDEAS / RePEc, et dépôt aux archives du Québec et du Canada.



- Diffusion des cahiers de la Chaire au CIRANO : 70 cahiers depuis 2014 en comptant ceux de l'ancienne Chaire), et par le biais d'autres organismes lorsque le sujet s'y prête (IZA, NBER, etc.).
- Rédaction d'un résumé court vulgarisé dans les 2 langues pour chaque cahier de la Chaire; ces résumés apparaissent sur le site Web.
- Établissement d'un lien direct sur le site Web de la Chaire entre les cahiers de recherche et toute publication scientifique de la Chaire.

## 4. Infolettre et envois par courriel

- Envoi de l'infolettre aux abonnés 8 à 10 fois / an (plus de 290 abonnés en date du 03 juin 2024).
- Envois ponctuels à la liste d'abonnés effectués sur des sujets d'importance particulière.

#### 5. Médias sociaux

• Compte Twitter (@creei\_ca) : en date du 03 juin 2024, plus de 450 abonnés et plus de 2000 tweets depuis la création du compte en septembre 2014.

Envoi de tweets à partir du compte Twitter de la Chaire (@creei\_ca), et retweets par plusieurs abonnés dont Raquel Fonseca, Marie-Louise Leroux, Andrei Munteanu, et par les comptes Twitter de la direction du département de sciences économiques ESG-UQAM et du CIRANO :

- lors de la publication d'un nouveau cahier;
- lors de la publication d'articles scientifiques;
- lors de l'envoi de l'infolettre;
- lors d'un événement organisé par la Chaire ou auquel celle-ci participe;
- lors de la diffusion de nouvelles capsules vidéos;
- lors de la mise en ligne et de la mise à jour d'un modèle de la Chaire;
- pour retweeter certains éléments triés sur le volet liés à l'actualité ou à la recherche sur des thèmes pertinents pour la Chaire.

L'équipe continue de viser 2 tweets originaux et 1 retweet chaque semaine.

• Compte Facebook (@creei.ca): au 03 juin 2024 près de 275 abonnés, près de 385 publications et plus de 4700 interactions (partages, réactions et commentaires) depuis septembre 2017.

Publications dans les mêmes circonstances que le compte Twitter, avec l'accent mis sur la diffusion des résultats de recherche et des produits de transfert (vidéos, infolettres,



cahiers de recherche, note d'analyses).

L'équipe continue de viser 2 *posts* originaux chaque semaine.

• Depuis 2024, diffusions ponctuelles sur le nouveau compte LinkedIn de la Chaire pour les sujets d'importance particulière.

#### 6. Évènements

- Organisation le 03 mai 2024 d'un colloque en l'honneur de trois professeurs émérites de l'ESG UQAM: Pierre Fortin, Steve Ambler et Louis Phaneuf. Cet évènement qui a été organisé en collaboration entre la CREEi, l'ESG UQAM, la CMP, le GRCH et le DEiT, a consisté en deux tables rondes avec 4 intervenants dans chacune d'entre elles. Elles ont ensuite été suivies de périodes de questions. L'évènement s'est notamment distingué par des mots de Komlan Sedzro (Doyen de l'ESG UQAM), de Stéphane Pallage (Recteur de l'UQAM) et d'Éric Girard (Ministre des Finances du Québec).
- La Chaire a participé et a été partenaire du 63ème congrès annuel de la Société canadienne de science économique (SCSE) qui a eu lieu entre les 15 et 17 mai 2024. La titulaire Raquel Fonseca a notamment présidé une séance intitulée « Macroéconomie III » le 16 mai 2024 et y a réalisé une présentation du papier « The cyclical dynamics of entrepreneurship and self-employment ». En outre, 3 professeurs-chercheurs de la Chaire : Andrei Munteanu (UQAM), Marie Connolly (UQAM) et Marie-Louise Leroux (UQAM) ont également effectué des présentations de travaux scientifiques lors du congrès.
- Le 2<sup>e</sup> atelier des jeunes chercheurs aura lieu en 2025. L'objectif de l'atelier est de permettre aux étudiants et aux finissants récents de présenter les résultats de leurs travaux, qu'ils soient préliminaires ou définitifs, et d'échanger leurs idées avec de jeunes chercheurs et des chercheurs confirmés.
- Participation des membres de la Chaire à différents évènements scientifiques (comité CRM, CRIUGM, Table d'expertise Retraite Québec) et de diffusion des travaux de la Chaire. Il y a eu une rencontre l'année passée, en octobre 2023, de la Table d'expertise Retraite Québec.

#### 7. Modèles de la Chaire

- Amélioration et mise à jour des modèles de la Chaire :
  - Le modèle de microsimulation SimFin, le simulateur SRD et le modèle de microsimulation SimGen ont également pour vocation à être adaptés en fonction des nouvelles informations fiscales et budgétaires qui sont publiées chaque année.



• Mises en ligne des nouvelles versions des modèles sur leurs sites GitHub et valorisations dans les publications de la Chaire (notamment les notes d'analyse).

#### 8. Autres

- Publications scientifiques par les membres de la Chaire, qui sont répertoriés <u>sur le site</u> <u>Web</u> et qui constituent la base de la production scientifique de la Chaire : 13 articles publiés en 2023-2024; 1 article à paraître en date du 03 juin 2024.
- Participation de l'équipe de la Chaire à des entrevues sur différents sujets et couverture des travaux et évènements de la Chaire par des médias grand public, qui sont tous répertoriés sur le site Web de la Chaire : 5 articles/chroniques en 2023-2024 en date du 03 juin 2024.
- La titulaire Raquel Fonseca est à la direction du département de sciences économiques de l'École des sciences de la gestion de l'Université du Québec à Montréal (ESG UQAM) depuis juin 2023.
- La titulaire Raquel Fonseca a reçu le prix Marcel-Dagenais le 16 mai 2024 à l'occasion du 63 congrès annuel de la Société canadienne de science économique (SCSE). Ce prix, qui est attribué trisannuellement, honore la contribution notable d'un chercheur ou d'une chercheure de nationalité canadienne ou d'une université canadienne à l'environnement scientifique économique francophone au Québec ou au Canada.
- La titulaire Raquel Fonseca a rejoint le conseil scientifique de l'Observatoire québécois des inégalités en mai 2024. L'objectif de l'Observatoire est d'établir et partager des informations précises sur les inégalités au Québec afin notamment d'aiguiller les décisions publiques et de renseigner un public vaste quant aux inégalités présentes dans la province.



La Chaire s'appuie sur un partenariat avec les organisations suivantes :



Centre interuniversitaire de recherche en analyse des organisations

